

Навстречу Дню Военно-Морского Флота



фашистской Германией Игнатий Деметьев работал механиком на одном из заводов Ленинграда. Сейчас он пенсионер, живет в городе Ленин.

Петр Павлович в годы Великой Отечественной войны сражался на Карельском перешейке и пропал без вести в 1943 году.

Третий из братьев — Александр Павлович заступил на подводную вахту на Балтике в 1931 году. Отслужив положенный срок, он в 1935 году демобилизовался, вернулся на Север и работал в Колтасе. В годы Великой Отечественной Александр был вновь призван во флот и

Ф. Е. Котанов. В августе и сентябре 1943 года Иван Деметьев в составе этого батальона на бронекатерах Азовской военной флотилии совершает переходы и участвует в смелых десантных операциях по освобождению городов Таганрога, Мариуполя, Осипенко и других населенных пунктов.

В ночь на 76 марта 1944 года в город Николаев, в район Нового элеватора и конторы порта, скрытно был высажен десантный отряд морских пехотинцев под командованием старшего лейтенанта Константина Федоровича Ольшанского. В его составе было 68 отважных — 55 моряков, 8 саперов, 4 сапсизиста и проводник отряда — местный рыбак из города Ситябрьское А. И. Андреев. В отряде находился и автоматчик Иван Деметьев.

Десант должен был в тылу противника оттянуть часть его сил на себя и помочь этим наступлению частей 28-й армии и освободению Николаева. Проводило встречный ветер и течение Буга, десантники высадились и заняли круговую оборону. Выжидав утра и общего наступления, но на 26, на 27 марта наши войска в наступление не пошли, и десантникам пришлось во вражеском тылу в течение двух суток вести неравный бой почти с полком гитлеровской пехоты.

68 советских богатырей отразили восемнадцать яростных атак и уничтожили до семисот гитлеровцев, два танка и четыре орудия. Ценой жизни 56 воинов морской пехоты был сорван коварный замысел врага — разрушить Николаев.

На рассвете 28 марта 1944 года советские войска овладели городом. Навстречу нашим бойцам из рук здания Николаевского порта выскочили лишь 12 десантников, израненных, изуродованных неравными боями. В числе их был и Иван Павлович Деметьев.

В числе первых советских воинов И. П. Деметьев ворвался и в Одессу. Во время Ясско-Кишиневской операции он находился в составе боевой группы под командованием старшего лейтенанта Л. А. Михайловского. Группа отразила натиск врага, зажатого в кольце со стороны Кундской косы, в районе Жесбриан. Особенно отличился в этом бою неразумный друг, автоматчик Иван Абрамов, Кирилл Бочкович и Иван Деметьев. Во второй половине дня 24 августа 1944 года в горячей схватке с врагом пали смертью храбрых Абрамов и Бочкович. Иван Деметьев был тяжело ранен и отправлен на торпедный катер в Одессу. Здесь в военноморском госпитале 5 сентября он умер от ран. Бойцы батальона мстят врагу за смерть боевых друзей.

20 апреля 1945 года 67 участников Николаевского десанта, проявившие невиданную стойкость, беззаветное мужество и героизм, были удостоены звания Героев Советского Союза. К 20-летию со дня победы над фашистской Германией посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза и 68-й участник десанта — И. Николаев — проводник отряда А. И. Андреев.

На родине Ивана Деметьева живут и работают три его сестры. Брат Василий работает монтером на Северной железной дороге.

Все родственники И. П. Деметьева просили передать благодарности газете «Правда Севера». Именно с ее страниц они узнали многие подробности о том, как сражались их брат с Советскую Родину.

М. ЕФИМОВ.
Капитан I ранга запаса,
сотрудник Центрального
военно-морского музея.

На снимке (слева направо): Игнатий, Александр и Иван Деметьевы Фото 1934 года.

30 МАРТА 1965 года в

«Правде Севера» был опубликован очерк «Один из 67». В нем рассказывалось о героической подвиге, совершенном 26 марта 1944 года Николаевским десантом автоматчиков из 384-го отдельного батальона морской пехоты Черноморского флота, в составе которого был и уроженец Архангельской области Иван Павлович Деметьев. Ему, как и другим участникам десанта, присвоено звание Героя Советского Союза. Этот очерк привел меня в встречу с двумя старшими братьями И. П. Деметьева — бывшими моряками-балтийцами Игнатием и Александром. И оказалось, что из пяти братьев Деметьевых трое в разное время служили на Балтике. Братья Деметьевы передали в дар Центральному военно-морскому музею памятные фотографии. Мне удалось разыскать бывшего командира 1-й роты 384-го Николаевского Краснознаменного отдельного батальона морской пехоты Черноморского флота, ныне подполковника запаса Л. А. Михайловского, в роте которого служил И. П. Деметьев. Многие подробности об отважном архангельском родиче и его друзьях рассказал бывший командир 384-го батальона Герой Советского Союза полковник запаса Ф. Е. Котанов.

В результате длительных поисков удалось выиснуть новые сведения об И. П. Деметьеве и его братьях. Семья Деметьевых жила в деревне Берег, расположенной при впадении Выходы в Северную Двину. Все пятеро братьев Деметьевых в разное время работали в судоремонтных мастерских в затоне Тубуево, плавали матросами, кочегарами, машинистами на судах Северного речного пароходства.

Старший брат — Игнатий Павлович участвовал в борьбе против англо-американских интервентов, строил оборонные сооружения в районе Колтаса. Затем работал в затоне, плавал матросом на пароходах «Волна» и «Усть-Сысольск».

Осенью 1925 года его призвали в Балтийский флот. После окончания машинной школы в Кронштадте Игнатий служил котельным машинистом на линкоре «Марат». Старшина Игнатий Деметьев остается на сверхсрочную службу в бригаде трапелания и заграждения Краснознаменного Балтийского флота. Позже готовил кадры триумфальных специалистов в Краснознаменном учебном отряде подводного плавания. В 1935 году Игнатий Деметьев демобилизовался и работал в Ленинграде на заводе.

С первых дней Великой Отечественной войны он в рядах морской пехоты мужественно сражался под Таллинном, на Ханко и Ладоге. В боях при прорыве блокады Ленинграда в районе Шлиссельбург—Синявину в январе 1943 года был тяжело ранен. После победы над

РАССКАЗЫ О НАШИХ ЗЕМЛЯКАХ

закончил службу в 1948 году в Высшем инженерно-техническом училище. Сейчас он живет в Ленинграде.

Герой Советского Союза Иван Павлович Деметьев был четвертым сыном. Окончив начальную школу, он, как и старшие братья, работал на речных судах. До призыва Иван плавал кочегаром парохода «Вожда» на Северной Двине.

4 февраля 1934 года Иван Деметьев был зачислен на службу в Краснознаменный Балтийский флот. Здесь в то время получали флотскую закалку его старшие братья Игнатий и Александр. Они тогда и сфотографировались втроем. Вот эта впервые публикуемая фотография. Иван служил кочегаром на оловянном боевой славы линкоре «Марет» (Петропавловск), затем — котельным машинистом на эскадренном миноносце «Яков Свердлов».

С первых дней Великой Отечественной войны воспитанник Балтики Иван Деметьев был направлен в Северный флот на тралящие корабли. В 1942 году, когда на юге нашей Родины сложилась тяжелая обстановка, Северный флот выделил часть своих сил на другие участки фронта. В морскую пехоту Черноморского флота был направлен и североморец Иван Деметьев. Здесь он в ночь на 4 февраля 1943 года участвовал в легендарном десанте отряда, которым командовал майор Ц. Л. Куников. Десантники захватили плацдарм западнее Новороссийска, который вошел в историю под названием «Малая Земля — Мысхако».

В двухдневных боях со значительно превосходящими силами противника куниковцы уничтожили много техники, свыше двух тысяч фашистских солдат и офицеров, отбили все атаки, захватили при этом пленных и 16 орудий. Они не только удержали, но и расширили плацдарм.

Десантники Он ведет бой в отрыве от своих войск, часто в тылу противника и в полном окружении. Десантники всегда выходят победителями из безвыходных положений, в противном случае — гибель.

В апреле того же года Иван Деметьев был зачислен автоматчиком в 384-й отдельный батальон морской пехоты, которым командовал майор

ВОСПИТАННИКИ БАЛТИКИ